

# HERALDO DE ZAMORA

Siglo II.

Año XXI.

Diario de información, político e independiente.

Franqueo concertado.

Número suelto, 5 céntimos.

Ultimos telegramas de Madrid, Provincias y Extranjero.

Número 5.847.

Subscription (Capital, n. mes. . . . . 1,00  
Provisión, trimestre, . . . . . 3,50  
Portugal, id. . . . . 4,50  
República Argentina año \$ 20 m. n.  
Para el extranjero no se admiten suscripciones por medio de un afil

Las grandes injusticias y los desvelos sociales se reivindican por la Prensa. A ella se deben todas las conquistas de la Humanidad. En el siglo XX, la pluma vence a la espada.

Martes 31 de Agosto de 1915  
REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN, SANTA CLARA, 55.  
TELEFONO NUM. 54

El periódico, como institución, es la lengua del mundo, la luz que ilumina la conciencia, la escuela donde se conoce al pueblo, la gran palanca de la civilización moderna.

ANUNCIOS (Cuarta plana. . . . . 10,00 pts.  
Tercera id. . . . . 0,18  
Primera id. . . . . 0,50  
Reclamos y gacetas, . . . . . 0,25  
Realidad, comprobante, y espaldas a precios convencionales.

## CANSECOL

Es el antineurálgico más poderoso. La Ciencia médica así lo dice.

Con el CANSECOL desaparecen todos los dolores neurálgicos. El CANSECOL cura el dolor de cabeza. El CANSECOL cura el dolor de oídos. El CANSECOL cura el dolor de muelas. El CANSECOL cura los dolores menstruales. El CANSECOL puede usarse en cualquiera dolor, porque no perjudica nunca, no contiene ninguna sustancia nociva. El CANSECOL se recomienda por su eficacia; a los cinco minutos de ingerido, empieza a conocerse su beneficioso efecto.

Por ser económico, con una sola papeleta basta para que desaparezca el dolor, y solo en casos excepcionales hay necesidad de hacer uso de la otra que acompaña.

Precio de las dos dosis: **DOS REALES**

Pídate en todas las buenas Farmacias y Droguerías, y en la del autor,

Hijos de B. Diez-Canseco y González  
FARMACIA LA BAÑEZA

## GRAN EXPOSICION

Invitamos al público para que antes de hacer sus compras visite los espaciosos locales que nuevamente han instalado en la planta baja de su establecimiento la casa García Hermános, Santa Clara 2, don te encontrará inmenso sustio en toda clase de muebles, Camas, Armarios de Luz, Sillerías, Comedores, Dormitorios, Aparadores, sillas, etc., etc.

Variadísimo y moderno surtido en toda clase de aparatos de luz.

PRECIOS BARATISIMOS

## ESDROFULA RAQUITISMO

### LA EMULSION VITAE NUCLEINA

Es preferida por la clase médica y el público: 1.º Porque su fórmula es la más racional de todas; 2.º, porque es la más agradable y económica, y 3.º, porque con su uso reaparece pronto el apetito, aumenta el peso rápidamente y se restablece la salud de un modo cierto. . . .

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS.

### TUBERCULOSIS INCIPIENTE

## IMPRESIONES PROPIAS

### EL RETROCESO

No he de ser yo quien me sume a los que sostienen que la persistencia en nuestro país de la afición taurina, constituye un signo de atraso de nuestra raza, como tampoco me lacino del lado de los que suponen que, por el contrario, esta afición persistente a los espectáculos sangrientos que en las corridas de toros se desarrollan, son una muestra de la pujanza de la raza. Me limito a decir que las corridas de toros, a pesar de toda la magnificencia y grandiosidad externa de que se las rodea, son un espectáculo bárbaro; pero haciendo constar al propio tiempo que en todas las naciones hay y hubo en todas las épocas espectáculos bárbaros, que éstos son los que más numerosos espectadores cuentan y los que proporcionan mayor goz y entretenimiento a todos los públicos.

El boxeo y las peles de gallos, las luchas greco-romanas y el Jui-Juix, los arriesgados trabajos que se realizan en los cuicos y plazas ya con bicicletas y automóviles, ya simplemente con el cuerpo del hombre, son emocionantes, pero bárbaros al fin, pese a quienes pretenden rodearlos de una aureola de ciencia o de arte; todo espectáculo en que el hombre se pone en peligro de perder la vida sin una utilidad práctica, no solamente para el mismo, sino para la especie entera, es en definitiva un espectáculo bárbaro en más o menos escala.

Como casi todas las naciones disfrutan con la contemplación de espectáculos bárbaros, no puede apreciarse por esto su grado de cultura; pero hay un signo infalible para indicar el retroceso o cuando menos el atrofiaamiento de la cultura de los pueblos. Este es la prolongación de los espectáculos bárbaros. Todo espectáculo de esta naturaleza, cuando en él emociones violentas y estas emociones chocan al espectador en una situación excepcional, ya que no puede prolongarse ni repetirse a menudo sino a costa del enervamiento del sistema nervioso de los espectadores, y

por tanto de la atrofia de su sensibilidad.

Por doquiera que abramos la historia de las costumbres de los pueblos hallamos la confirmación de este aserto. El pueblo griego padeció mayor atrofia en su exquisita sensibilidad cuando prolongó los juegos olímpicos. El pueblo romano se hizo insensible y comenzó su decadencia moral desde que prolongó durante día y noche sin interrupción, los espectáculos de sus circos, los tormentos de personas y las luchas de los hombres con las fieras. En la Edad Media, la decadencia del espíritu caballeresco se inició con aquellos grandes torneos de los siglos XIII y XIV y hasta el interés que despertaban en el pueblo las hogueras mandadas encender por el Santo Oficio, que tenía poco de santo, decayó con aquellos autos de fe organizados en Toledo y en Sevilla, que duraron tres y cuatro días sin interrupción, y en los que se sacrificaron tantas inocentes víctimas al imperante despotismo teocrático.

Una cosa análoga está sucediendo con nuestras corridas de toros.

Se celebró hace dos años en Santander una corrida que tuvo mañana y tarde y que despertó la atención aun de los no aficionados, y ahora se pretende celebrar en Madrid otra *piramidal*, que tendrá que durar mañana, tarde y noche, porque en ella se lidiarán 18 toros que serán estoqueados por un solo matador.

La corrida famosa se llevará a efecto, pues no queda por resolver más que una cuestión de dinero y no de mucho dinero; la empresa ofrece diez mil duros y el dueño quiere doce mil; unos mil duros no es gran diferencia en un asunto de tanta importancia; pero se me ocurre preguntar ¿qué fin se persigue con esta corrida? ¿Hasta cuándo llegan las fuerzas de un matador, o averiguar los límites probables de la paciencia del público?

Seguendo así, es posible que con el tiempo haya en nuestros circo taurinos sesiones continuas como en los salones de cine. Sin embargo, en Santander no tuvieron la experiencia de la corrida monstruosa, porque fué un fracaso, confesado hasta por los más vehementes

sovia se ha rendido antes las huestes germanas. De pronto una brisa empuja las columnas de humo (Cuántos crímenes Dios mío, no dejen al descubiertol La aurora empieza a resplandecer; y más tarde el sol se cubre de densos nubarrones para no alumbrar con sus resplandecientes rayos tantos crímenes como se cometen en la tierra.

Las ambulancias militares se disponen a recoger los muertos y heridos, único trofeo de aquella cruenta batalla, y al intentar separar a dos soldados que se hallaban fuertemente abrazados (Este contraste! resultan que eran hermanos.

Florencio Prieto Pérez.  
(Zamora) Morales del Vino 1915.

## EL REY DE LOS VOLTERETAS

Para el cronista taurino de HERALDO DE ZAMORA Uncojosinmuleta

Por la sección de «Cáritas y Pitones» de HERALDO DE ZAMORA, me entero de la «novatada» que se celebrará el día de «La Peña de Francia» en esta plaza; hay para ese día una sorpresa que causará gran regocijo en la asamblea taurina.

Se pretende darnos a conocer al más grotesco de los señores coletudos. ¿Su apodo? No he de ser indiscreto; me le reservo, una vez que el pueblo soberano lo adivinará tan pronto se haga el despejo. ¿Se trata por ventura del malogrado Cetirio, o acaso del inolvidable Cocherito de Monforte? Nada de eso caros lectores; tiene de Cetirio el color y hasta el vestido, pero en el arte de la voltereta da tres y raya al propio Vedriñas.

Su afición a los toros, le llevó a transcurrir tanto cómico y su presencia en el oyo del Frontón de Valladolid, convertido en circo taurino llegó a constituir un acontecimiento.

Nuestro diestro, hacia su presentación con un traje embadurnado de purpuras que brillaba hasta que el buró le echaba mano, las medias, de color rosa pálido, parecían propias de un saltibanco que cae, y tanto la montera como las zapatillas se le escapaban de su sitio; la una por pequeña y las otras por grandes.

¿Aneédotas de este Cúchares Codorní? Hay infinidad de ellas; unas veces surgía un espectador, que garrote al brazo, le arrojaba un garbado repollo como reconstituyente. Otras, un grito estentóreo le apostrofaba llamándole aspectro.

Y así transcurría la fiesta entre un vocerío infernal al que daba lugar las muecas y contorsiones de nuestro héroe.

Adquirió su vestido de luces vendiendo una horquilla que poseía para los menesteres de su oficio—que era el de hortelano—y por esta causa no reparo en apodarse «Chico de la Berza».

¡Atizo! Se me escapo el secreto, pero meaos mal que no he puesto el nombre y como ahora aparece con otro apodo probablemente con otro terro y otras zapatillas; quedará esta historia encerrada en lo más recóndito de mi pecho.

¡Te lo juro Roque!

Paco Tilleró.

entusiastas del arte de Lagartijo. El público se aburría al tercero o cuarto toro, como sucede en la mayoría de las corridas, en las que, salvo raras excepciones, el entusiasmo en el sexto toro no es igual que en el primero; pero en la de Santander, después del sexto toro, el aburrimiento se hizo intolerable, y a buen seguro que si se anunciara otra a los pocos días en las mismas condiciones, no acudiría el público con el entusiasmo que a la primera.

En la que ahora se proyecta hay una circunstancia para llamar más la atención y para que resulte más aburrida. Un solo espada dará muerte a los 18 bichos.

No han presenciado ustedes esas apuestas bárbaras que hacen algunas gentes de comer 200 huevos, tres docenas de chorizos, media arroba de pan o beber un cántaro de vino de una sentada? Pues los espectadores de esas apuestas están horas tras hora con una paciencia sin límites, mirando como el glotón engulle sin cesar y pensando que cada bocado será el último, porque se rendirá y perderá la apuesta. Cada bocado que el glotón engulle, es para ellos un sobresalto y una desilusión, y cuando la apuesta termina, los espectadores no han sacado otra emoción que la de asombrarse porque el glotón la ganó, o la de alegrarse porque la perdió.

Una cosa análoga ocurrirá a los espectadores de esa famosa corrida, la cual no obstará para que la Prensa le dedique planas enteras con numerosos grabados de las situaciones más interesantes.

La sensibilidad del hombre tiene sus límites y se la mata o se la embota cuando se pretende sacarla de ellos.

Luciano Cano.  
La Coruña Agosto de 1915.

## TRISTE CONTRASTE

Se rompió el fuego. El manto tétrico de la noche envolvía a los dos ejércitos adversarios. Las supremas órdenes del alto mando eran acatadas por ambos ejércitos. El cañón bramaba con furia; su eco repercutía aún en las cavernas del vecino valle. Una densa, y dilatada nube de humo y polvo a la vez, impedía que unos y otros combatientes pudiesen ser vistos. Voces energicas de fuego por descargal, se oían en medio del tropel y las impresiones que profirían los soldados. El choque de los sables contra las placas metálicas de los cascos, producían un ruido desagradable. Los bravos defensores de la patria, tenían el rostro ennegrecido por la acción del humo que los circundaba. Una sed tormentosa los devoraba. Respiraban con gran dificultad. Sus pulmones flotaban en los gases mortíferos que respiraban. La atmósfera estaba cargada y envenenada. Se oye con más intensidad el crujir del cañón, y el rebobido de las carnetas. La confusión reinaba por doquiera. La voz imperiosa de los jefes se extinguía con los ayes que exhalaban los soldados agonizantes. La rejza superficial de cada uno estaba vibrando en fructuosa lucha, presentada un aspecto tristemente conmovedor. Seidados con los cráneos mutilados. Heridos que se revoicaban en la tierra ahogándose en copiosos cenagos de sangre. Muñeres de capillos desmenuados por el pumo del cañón. Numerosos carros totalmente desuñidos.

La ciudad que se halla enclavada arriba, en la cuspide de la montaña, arde sin compasión. ¡Pobre Varsovia! Surge una voz. ¡Auto el fuego! Ya no retumba el cañón, ya no rugen los sables, ni tampoco maldicen los soldados. Var-

## Información mercantil

### Cotización del día.

El mercado de cereales celebrado hoy en nuestra población se ha visto más concurrencia que el anterior y la entrada ha sido regular.

Al detall rigieron los siguientes precios:

Trigo a 56 reales, centeno a 40, algarrabras a 36 y cebada a 28.

En los almacenes se cobra el trigo a 55 y 56 reales las 94 libras—Pesetas 31,79 los 100 kilos.

Harinas.—Cotizase: flor a 22 reales los 11 kilogramos y medio; primera clase a 21 y segunda todo pan a 20.

En los almacenes de Valladolid hubo ayer el siguiente movimiento:

Mercado del Canal.—La entrada ha sido de 1.000 fanegas de trigo, que se pagaron a 54 reales fanega.—Ecuivalente a 31,22 pesetas los 100 kilos.

Tenuencia floja.

Mercado del Arco.—La entrada ha sido de 700 fanegas de trigo, que se pagaron a 54 y 55 reales fanega.—Pesetas 31,22 y 31,79 los 100 kilos.

Tenuencia floja.

Precios al detall:

Trigo a 54,75 reales las 94 libras.—Pesetas 31,65 los 100 kilos.

Centeno a 41.

Cebada a 23.—Pesetas 17,85 los 100 kilos.

Algarrabras a 34.

Tenuencia floja.

Tiempo caluroso.

A Barcelona han llegado 127 vagones de trigo, 6 de harinas, 3 cebada, 1 de habas y 1 de centeno.

Se vendió trigo procedente de Sanchidrián y Taracón a 57,50 reales fanega.—Pesetas 32,24 los 100 kilos; de Oruña a 58.—Pesetas 33,53, de Arévalo a 57,50—Pesetas 33,24.

## Menudencias

DE SEXTA PLANA

«Si no es viejo y español, y quiere matrimoniar, envíe hoy a Liverpool pesetas quince—The Sitrol.—Todos se pueden casar.»

Si eres, lector, casadero las pesetas mandará; y, no dudes, quedarás sin señora y sin dinero.

## NO LO ENTIENDO

En el mar del Norte, al Betty, un barco dinamitador, lo hundió en Mayo un submarino alemán. El caso fué «porque lo habían tomado por buque auxiliar inglés;» pero, desecho el error, ofreció el steamer pagar el importe neto el Gobierno berlinés. Nuestro transporte «Isidoro», muy cerca de un puerto inglés, por un torpedo alemán a pique también se fué. Lo mismo que en aquel caso hizo el Gobierno danés, nuestro Lema ha protestado; pero hay en España quien sin esperar la respuesta del Gobierno berlinés predica «santa cordura»; y cuando le saca alguiéa el caso de Betty, exclama sin poderse contener: —lo del Betty es muy distinto— (Betty tú a saber por qué)

Emilio Mato.

## VIDA POLITICA

El subsecretario de Gobernación recibió esta tarde a última hora a los periodistas, dándole cuenta, entre otras, de las siguientes noticias:

A las cinco de la tarde llegaron a Covadonga, sin novedad, Sus Majestades los reyes don Alfonso y doña Victoria.

El gobernador civil de Segovia niega que en aquella capital se haya registrado ningún caso de tifus. Sólo se han presentado algunos de enterocolitis, enfermedad muy corriente en la estación estival.

El de Murcia da excelentes noticias sobre el estado de sanidad de dicha provincia.

Se han reanudado los trabajos en las fábricas de paños de Béjar.

El gobernador de Tarragona llegó a medio día a Reus, encontrándose con que el paro es general en las fábricas de tejidos e hilados, sin que aún hayan secundado la huelga las pequeñas industrias.

## IMPRESIONES DE LA LUCHA

No se ha confirmado la noticia, publicada ayer por el «Times», anunciando haberse establecido un importante combate cerca de Dixmude. Por el contrario, el último comunicado oficial francés sigue, como en días anteriores, sin acusar variación alguna en el frente occidental.

En Rusia y Galtzia continúan retrocediendo rápidamente los rusos en casi todo el frente. El parte de Petrogrado sólo señala resistencia y combates tenacisimos entre el Niemen y Wilna. Las tropas rusas que aún quedan en la Galtzia oriental se repliegan hacia el Noroeste de la fortaleza de Luck, acosadas por los austriacos, que partiendo de la orilla oriental del Bug superior y de la línea del Ziota-Lipa avanzan, al porferec, en demanda del triángulo de fortificaciones Luck-Dubao-Rowao y de la plaza de Kamenez Podolsk. El parte austriaco agrega que los rusos van incendiando las poblaciones que evacúan.

De Petrogrado telegrafían que los representantes de todas las insuaciones de la provincia de Moscú, incluso los diputados de la Duma, se han reunido en la antigua capital de Rusia para pa-

dir la creación inmediata de un Gobierno de defensa nacional, constituido por los hombres más eminentes del imperio.

## Salmantinas

Salamanca 30

Ayer tarde se reunieron los concejales y el alcalde para discutir si conviene o no la supresión de la tahona municipal, que tienen pedida los panaderos.

Los reunidos no tomaron sobre este asunto ninguna resolución firme.

—Gracias a las gestiones del gobernador civil, ha quedado resuelto el conflicto obrero de Béjar.

Hoy se ha reanudado el trabajo, admitiendo los patronos a los mismos obreros que tenían antes del paro.

—El Ayuntamiento ha acordado establecer un arbitrio del 30 por 100 sobre las corridas de toros.

Los empresarios han formulado una protesta, amenazando con no dar corridas.

Se celebrará una asamblea convocada por la Junta de la Plaza de Toros, a la que asistirá el comercio y la industria.

Resulta pues que a los precios de localidades que figuran en los cartellones hay que agregar el 45 por 100.

Es una friolera.

El Corresponsal.

## LA HIJA DEL ASESINO

El día 1.º del próximo Septiembre comenzaremos a publicar en folletín encuadernable la novela policíaca

### La Hija del Asesino

de la que es autor el notable escritor Xavier de Montepia.

### La Hija del Asesino,

llena de episodios dramáticos, interesantes, cautiva y subyuga, haciendo que se siga con avidez el desarrollo y se espere el desenlace final.

### La Hija del Asesino

es una de las obras que más éxito han alcanzado de todas las del ilustre escritor francés Xavier de Montepia.

HERALDO DE ZAMORA, cuando termine la publicación de

### La Hija del Asesino

comenzará la de otra interesantísima novela, recientemente publicada.

## CRIMEN HORRENDO

La compra de una casa.—Viaje a un pueblo.—Cadáver encontrado en un río.—Diligencias del Juzgado y de la Guardia civil.—Misterio por estrangulación.—Opinión indignadísima.

Benavente 30.

Ignacio Claudio Otero, de treinta y cuatro años, casado y vecino de La Bañeza, tenía el compromiso verbal de la compra de una casa con los hermanos Francisco, José y Andrés Castañó («Mañolida»), vecinos de Benavente.

Para la realización de la compra José se trasladó a La Bañeza el día 22, y en unión de Ignacio fueron a Maire de Castropadre para entrevistarse con los padres de Ignacio, y el mismo día vinieron, pero actuando en la casa de José, que es una posada.

En la mañana del 24 el guarda de campo del pueblo de Santa Colomba de las Monjas encontró en aguas del río Esia un sombrero, que recogió.

El día 28 apareció flotando en las mismas aguas el cadáver de un hombre.

Identificado con dificultad, resultó ser el desgraciado Ignacio.

Se pensó en los primeros momentos que se trataba de un suicidio; pero del reconocimiento y autopsia practicados dedújose que era un crimen por estrangulación.

El Juzgado de instrucción, auxiliado del agustino e infatigable capitán de la Guardia civil don Antonio Lorenzo, con fuerzas a sus órdenes, practicaron diligencias incansables para el descubrimiento del misterioso crimen.

Interrogado José Castañó, manifestó que la víctima de este crimen había desaparecido de su casa, sin efectuar el pago, desde el día siguiente a su llegada a la población.

En las ropas del muerto no se ha encontrado ni la cédula personal ni el dinero, a pesar de que personas bien informadas aseguran que llevaba una cartera con 10.000 pesetas.

Como consecuencia están encarcelados

CLINICA ESPECIAL DE ENFERMEADES DE LA VISTA

Don Luis Díaz Hernando MEDICO OCULISTA

Procedente del Instituto Oftálmico de Madrid, establece en Zamora y en su domicilio, calle de Santa Clara, número 59, principal, consulta diaria de 10 de la mañana en adelante, desde el día 1.º de Septiembre, practicando toda la clase de operaciones.

Se gradua la vista y se prescriben lentes. Para los pobres, consulta gratis los miércoles y los sábados de 9 a 10.

NOTA.—Provisionalmente se reciben consultas en Santa Clara, 55, segundo.

dos los tres hermanos y la mujer de José, sospechándose que la causa del crimen fué el robo, pues Ignacio llevaba sobre sí, no sólo 5.500 pesetas, importe de la casa, sino 4.000 o 5.000, las cuales no parecían en el cadáver.

Según versiones, supónese cometido el crimen de noche en la casa, trasladando el cadáver a siete kilómetros de distancia que hay hasta el río Esla.

La opinión está indignadísima y conternada por este crimen horrendo, y espera de la pericia del capitán de la Guardia civil y de la actividad del Juzgado el esclarecimiento de los hechos.

Ampliación de detalles.

Personas llegadas de Santa Colomba de las Monjas me manifiestan lo siguiente:

Que serían próximamente las diez de la mañana del día 28 de los corrientes, cuando un guarda de campo de aquel pueblo divió que flotaba sobre las aguas del río Esla el cadáver de un hombre.

Mediamente dió cuenta de la aparición a las autoridades de Santa Colomba, las cuales auxiliadas por varios vecinos sacaron a la orilla el cadáver, trasladándolo acto seguido al depósito judicial, donde el médico titular de la citada localidad, reconoció sospechando que se trataba de un crimen, pues tenía varias lesiones en el cuello causadas por armas blancas.

En vista de lo cual el juez municipal de referido pueblo de Santa Colomba de las Monjas, dió cuenta de lo sucedido al Juzgado de Instrucción de Benavente, quien puso este hecho en conocimiento del capitán de la guardia civil del puesto, don Antonio Loranzo.

En busca de los asesinos

Medi hora después el Juzgado de Instrucción en compañía del señor Lorezo, del sargento de la benemérita don Juan Collao Fincias y de los guardias civiles don Toribio Martín y don Luis Borrego, dirigieron al punto en que había aparecido el cadáver, donde el juez interrogó al médico que había reconocido el cadáver, quien afirmó que el desgraciado sujeto había sido estrangulado antes de ser arrojado al río.

Una vez identificado el cadáver, resultó ser Ignacio Claudio Otero, de treinta y un años de edad, de estado casado, vecino de La Bañeza, donde era almacenista de vinos y natural de Maire de Castroposeca.

Seguidamente la fuerza de la benemérita al mando del capitán señor Lorenzo empezó a practicar gestiones, resultando que el expresado Ignacio había llegado a Benavente la noche del día 22 del actual acompañado del posadero de esta villa José Castaño Fernández, casado y de veintiseis años de edad, con el fin de ultimar con él y otros dos hermanos suyos llamados Francisco y Andrés, la compra de una casa que tienen en esta localidad.

Que los citados hermanos tenían conocimiento de que el Ignacio era portador de unas 10.000 pesetas, 5.500 destinadas para la compra de la casa; 3.000 para satisfacer a un vecino de esta villa la cuenta que le debía y lo restante para la compra de primeros materiales con que realizar diversas reparaciones en el edificio que proyectaba comprar.

En vista de que ninguna persona había visto salir a la víctima de la posada del José, donde pernoctó la noche de su llegada a Benavente el Juzgado dispuso la detención y su ingreso en la cárcel, de los tres hermanos y de la mujer del primero, o sea la del posadero, llamada Catalina Pérez Barrero, de 26 años de edad, natural de Quintanilla de Urz, por existir sospechas de que los tres hermanos fueran autores de tan horrendo crimen y la Catalina cómplice; pues en la ropa del desgraciado Ignacio no se encontró cantidad alguna.

En cuanto lleguen a mi nuevos detalles de este crimen que ha conmovido a la opinión pública seguiré comunicándolos.

rán por instancia dirigida al coronel director del Servicio Aerorútmico Militar, haciendo constar el tiempo de servicio en filas, oficio y conocimientos prácticos que posean como ajustadores mecánicos, automovilistas, etc., y acompañando cuantos certificados y documentos sirvan para acreditar dicha circunstancia.

El plazo de admisión de las instancias terminará el día 30 del próximo Septiembre y una vez finalizado, se clasificarán los aspirantes por el siguiente orden, en vista de los documentos presentados: 1.º Mecánicos de motores de aviación; 2.º Mecánicos de automóvil o que hayan manejado motores de explosión; 3.º Mecánicos que acrediten haber manejado motocicletas.

Las de Astorga.

Organizadas a imagen y semejanza de las de Toro, es decir, sin un programa de festejos verdad, las ferias de la capital zamorana no merecen los honores de una revista.

De la corrida de toros, ya dijo la última palabra Un cojo sin mu'eta. Los bailes de Sociedad, muy brillantes y animados.

En el Círculo Mercantil actuaban varios números de varietés, entre ellos la troupe malarbista Les Cronayr, que merece verse; pero que no logró triunfar en la taquilla.

Muy concurridos los casinos y cafés, especialmente el del popularísimo Emilio Santos, que hoy, como siempre, ve recompensados sus sacrificios en beneficio de su selecta clientela. Es un centro de recreo que en nada tiene que envidiar a los más acreditados de provincias. El ferrial de ganados, desierto. Y, hasta el año próximo.

Figuras de la guerra.



El duque Aosta, que manda el ejército italiano que opera sobre el Tirolo.

DE COLABORACION DEL AMBIENTE CHARRO

FIGURAS DE LA TIERRA

Don Enrique Esteban.

Hay seres predestinados a sembrar el bien de todos, al perjuicio para ninguno, y esta es una virtud a la que rendimos los más, pequeño culto.

Ayer habíaba yo de don Eulalio Escudero, un hombre modesto, que en las dos ciudades gemelas, la que moja el Duero y la que risga el Tormes, solo consejero, y ejemplos que imitar ha dejado.

Y hoy la grata nueva para esta vieja ciudad, ofrece ocasión de reflexionar aunque sea brevemente de otro carácter, de otro hombre modelo, que solo piensa y solo se preocupa de servir a sus paisanos, entre las sombras de su modestia, para que nadie moleste su característica que tanto ennoblecía la venerable figura del ilustre salmantino don Enrique Esteban Santos.

Salamanca tiene contraída con este cariñoso protector y consejero, una deuda de imprescindible valor.

A sus constantes trabajos y desvelos, debemos el hermoso puente de hierro que hay sobre el Tormes, y que el cariño de los salmantinos bautizó con su propio nombre y apellido.

El nuevo puente de «Don Enrique Esteban» es una acabada y costosa obra que viene prestándonos beneficios enormes, y la cual, solo, y únicamente debe su construcción al iniciador de esta obra tan gigantesca, que guarda su parecido al puente de «Don Federico Requejo» por su sólida construcción y por la ne-

cesidad, que su construcción ha venido a cubrir.

Pues hete aquí, amigos lectores y paisanos, un hombre, que no es diputado, ni senador, ni siquiera concejal, un hombre que a nada aspira, sino a servirnos con su mágica influencia en los poderes públicos, y con una voluntad impropia de un hombre curtido en la actividad de sus sesenta y tantos años.

Hombres como Requejo y Esteban Santos, debieran de sobrevivirnos por luengos años, para perfeccionar y ampliar en pro de sus convecinos el programa de sus deseos, de estos pensamientos que a tan alto lugar supieron colocar su autoridad y prestigio, regando siempre y en todos los casos, la semilla del bien que es la más preciada virtud del hombre perfecto.

Hoy, hemos tenido ocasión de saber todos que felizmente, el complemento de la gran obra del señor Esteban Santos, ha tocado a su fin, y en brevísimo plazo, el puente que lleva su ilustre nombre, será unido a la carretera de Villacastilla a Vigo, con cuya notable reforma, dispondremos los salmantinos de un nuevo y soberbio paseo, lleno de todas las comodidades, como son, longitud, amplitud y clima suave.

Estas obras, serán mudos testigos que que al correr de años y años, revelarán a nuestros sucesores en la tierra la existencia de dos hombres dignos de que sean tan honrados entonces, como bendecidos.

Zamoranos! No olvidéis nunca y bendecir siempre la sagrada memoria de vuestro protector don Federico Requejo.

Los salmantinos pagaremos del mismo modo, los desvelos de nuestro Requejo, de don Enrique Esteban.

Federico C. A. Aguero. Salamanca Agosto 915

Libros y Periódicos

A los hombres de Derecho.

LA JURISPRUDENCIA AL DÍA es la única revista de España que cada quince días publica las sentencias de las Salas de lo civil y la Gaceta y anticipándose a ésta en unos cuantos meses.

Su forma encuadernable y los índices que a fin de año completan los tomos, hacen de LA JURISPRUDENCIA AL DÍA una publicación necesaria para los hombres de Derecho. Así acaba de reconocerlo una R. O. del ministerio de Gracia y Justicia, firmada por el señor Dato, que dice lo siguiente:

Vista la instancia elevada a este ministerio por don José Álvarez Arranz, director de la revista denominada LA JURISPRUDENCIA AL DÍA solicitando se declare la utilidad de la citada revista para los magistrados, jueces, notarios, registradores y secretarios judiciales; considerando que no puede dudarse de la conveniencia que tan estimable publicación puede reportar a los referidos funcionarios; y en vista de lo informado por la Sala de Gobierno del Tribunal Supremo, S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido declarar de conveniencia para magistrados, jueces, notarios, registradores y secretarios judiciales la revista titulada LA JURISPRUDENCIA AL DÍA de que es director don José Álvarez Arranz.

La Administración de LA JURISPRUDENCIA AL DÍA (calle Mayor 46 mañana) savia números de muestra a quien lo solicite, y admite suscripciones a razón de 1,50 pesetas al mes, por trimestres, semestres o años.

NOTICIAS GENERALES.

Ha sido nombrada maestra interina de la escuela nacional de Villarino de Manzanares, doña Agapita Risco Margallo.

Se vende. Máquina de escribir Smith Premier, seminueva en condiciones ventajosas. Par: tratar, con doña Carmen Díez, viuda de la Fuente, Toro.

Esta noche regresará de Lumbrales (Salamanca), acompañado de su familia nuestro estimado amigo el primer teniente de la Zona de esta capital, don Leopoldo Benito Sánchez.

ZAPATERIA El Porvenir

Plaza Mayor, 18 y 19. Inmenso surtido en toda clase de calzados. La casa que más barato vende. Visite usted

EL PORVENIR

PLAZA MAYOR, 18 Y 19. ZAMORA.

Procedente de Zaragoza, esta mañana regresó a esta capital el bizarro general gobernador militar de esta plaza don Ricardo BURGUESTE, querido amigo nuestro. Sea bien venido.

Se necesita.

un molinero para segundo, dirigirse con referencias y fijando sueldo, a Oduelo Tábara, Castrogonzalo.

Hoy celebra su fiesta onomástica nuestro buen amigo don Ramón Chlmeno, a quien enviamos nuestra felicitación.

DOCTOR B. GARRASCAL

Médico Oculista. RUA, NÚMERO 8, 1.º. Consulta de diez a una y de cuatro a seis

Los perceptores de Clases pasivas que perciban sus haberes por la Pagaduría de esta Delegación de Hacienda,

pueden hacerlos efectivos los días 1, 2, 3 y 4 de los corrientes.

Hace tiempo que decíamos que en España no quedaba más que alguna u otra paretta en calderilla; y es porque todo el mundo se gusta lo que tiene comprando buenos géneros en la Camisería Ingless, Santa Clara, 23.

Libramientos a satisfacer mañana en esta Pagaduría de Hacienda:

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes Celestino de la Hoz (6.380 00), Antonio Martín (70 00), Toribio Arce (34 00), Arturo Pérez (107 00), etc.

TEJIDOS DE LANA

TEJIDOS DE SEDA. TEJIDOS DE ALGODON. SIEMPRE NOVEDADES.

LUIS DELACUESTA 12, Santa Clara, 12. Ca a especial en Pañería. La que más barato vende.

El juicio oral señalado para hoy en esta Audiencia fué suspendido por incomparecencia de uno de los procesados.

Se liquidan por fin de temporada y a mitad de precio, todo el calzado de color y zapatos de todas clases. Zapatería Modelo, calle de Viriato 10, esquina a San Andrés 13.

REGISTRO CIVIL

MOVIMIENTO DE POBLACION

Nacimientos. Agustín Lorenzo Carrera Rojo. Luis Sánchez Lucas.

Defunciones. Agapito Crespo Rodríguez, de cuatro meses.

Durante todo el mes de Septiembre quedará abierta la matrícula oficial en la Escuela Normal de Maestras de esta capital.

Los ingleses, que son hombres prácticos, han acordado suprimir las condecoraciones de guerra y dar como premio a los soldados una corbata y unos calcetines de la Camisería Ingless, Santa Clara 23.

AUDIENCIA

Señalamiento para mañana. Juzgado, Alcañices; delito; lesiones; procesados, Julián Villalón y otro; ponente, señor Rodríguez; acusador, señor Caldevilla; defensor, señor González; procurador, señor Calonge, testigos 10.

Casas en venta.

Se hace de las señaladas con los números 5 y 7 de la calle de San Pablo y la número 4 de Fray Diego de Deza. Para informarse: San Pablo 7.

En el Juzgado de Instrucción de Fuentesauco se sigue sumario en virtud de denuncia presentada por Lorenzo Rodríguez, contra su esposa Juliana Sánchez, por hurto de varios efectos.

SE VENDE

paja de trigo al precio de 15 céntimos de peseta su arroba en la era de don Justino Marqués. Moracas del Vino 30 Agosto 1915.—El propietario, Justino Marqués.

Por este Gobierno civil les han sido expedidos pasaportes para que puedan internarse en territorio francés al vecino de Vez semarban Didimo Degado Barba y a su hijo Aurelio Degado Ferrero.

La Audiencia provincial de Palencia cita y requiere al joven de veintidós años Evaristo Villar Martín, natural de Zamora, para que comparezca ante dicha Audiencia en el término de veinte días.

En el Juzgado de Instrucción de Toro se tramita sumario en virtud de querrela presentada por el procurador señor Bedate en nombre de los vecinos de Morales de Toro Simón Alonso Peñáz,

SE GARANTIZA

que con un solo frasco de Elixir Peale se detiene radicalmente la caída del pelo.

El Elixir Peale destruye por completo el microbio de la calvicie, da nueva vida a las raíces enfermas, quita la caspa, limpia admirablemente el pelo y produce una cabellera hermosa y abundante.

Camisería Becas, Santa Clara 6.—Zamora.

Francisco Rubio, José Carrasco, Lorenzo de la Peña, Higialo Gallego, Agustín Rubio Rodríguez y Felipe de la Peña Gutiérrez, contra Pedro Gutiérrez Sandoval por injurias proferidas por escrito a los citados individuos.

HALLAZGO DEL AHOGADO

A las dos de esta tarde ha salido a flote el cuerpo del malogrado joven José Alonso Liria, que el domingo, en ocasión que se estaba bañando, pereció ahogado en el río Duero.

El sitio donde ha aparecido el cadáver es próximamente el mismo donde se tiró a bañar.

El Juzgado de Instrucción, inmediatamente que tuvo conocimiento de la aparición del cadáver, se trasladó al sitio donde estaba el mismo, ordenando su traslado al depósito judicial, donde seguramente mañana se le practicará la diligencia de autopsia.

COMERCIO EN TORO

Se traspan las existencias de Paquetaría, Quincalla, Bisutería y Novedades de la tienda de la señora viuda de Alejandro Ucero, establecida en la Puerta del Mercado, números 7 y 9, Toro.

Informes en la misma tienda.

Ha sido nombrado inspector municipal de Higiene y Sanidad Pecuaria de Tamame, don Ceferino López.

Contra el cura párroco de Formariz, don Cipriano Méndez Sastre, se ha incoado sumario en el Juzgado de Instrucción de Bermillo de Sayago por intentar violar días pasados a la niña Catalina Barbullo Montero, en ocasión en que se encontraba ésta sola en el campo.

Aprendices

Se necesitan en la imprenta donde se edita este diario.

En el correo de Medina llegó esta mañana el segundo teniente que fué del regimiento Toledo nuestro buen amigo don Fernando Barrios, destinado a prestar servicios en Africa.

Hoy ha pasado unas horas en esta capital nuestro querido amigo el copropietario del Bañadero de Almeida, don Francisco Beneito.

Dicen que ha venido Blasco Ibáñez para sacarnos de la neutralidad, nosotros juzgamos que vendrá a Zamora, pero con el solo objeto de visitar la Camisería Ingless, Santa Clara, 23.

Hoy celebra su fiesta onomástica el virtuoso prelado de Córdoba, don Ramón Guillamet y Coms, que accidentalmente se encuentra en esta capital.

HERALDO DE ZAMORA envía al reverendísimo Pastor su más sincera felicitación.

En el día de hoy se han sacrificado en el Matadero municipal las siguientes reses: Vacas, 3. Terneras, 8. Corderos, 7.

En Carbajales de Alba se prepara para el día 8 del próximo mes de Septiembre una magnífica corrida de vaquillas con un toro de muerte.

El ganado que ha de lidiarse fué el domingo último escogido en los prados de La Gadaña, en Granja de Moreuela.

Hoy ha celebrado sesión la Comisión mixta de reclutamiento de esta plaza. Mañana daremos cuenta de los acuerdos que en ella se han tomado.

San Andrés 26 MIGUEL SEVILLA

(Sucesor de Mariano Sevilla) Maestro Sastre. Corte y confección con arreglo a los modernos adelantos y últimos figurines.

En las confecciones de señora la prueba y medida se hará en los domicilios de las señoras a hora que se desee. Precios al alcance de todas las fortunas.

Especialidad en confecciones de señora hechura sastre.

Por lesiones inferidas a la vecina de Fuentesauco Fermila Pérez López, se instruye sumario en el Juzgado de aquella villa contra Marce lano Roaero Gómez.

El servicio médico de la enfermería de la Plaza de Toros de Astorga estuvo encomendado a nuestro querido paisano el ilustrado médico de Chusaca de Campaán don José Meas, ayudado por los jóvenes galenos don Federico y don Alfonso Fernández Sams, hijos de nuestro estimado paisano y amigo don

Pablo Ferrández Santiago, teniente coronel retirado del arma de Infantería.

En las ermitas de los Remedios y Peña de Francia ha comenzado hoy el novenario a la Santísima Virgen titular de referidos templos.

ANDRES VELADO

PAQUETERIA Y MISERIA

Acaba de recibir las últimas novedades para la próxima temporada, este favorecido comercio que continuará vendiendo más barato que nadie.

Esta casa recibe géneros todos los días. NO CONFUNDIRSE.

Santa Clara 23.—Zamora.

El mercado de ganado de cerda celebrado hoy por la mañana en la explanada del Matadero se ha visto bastante concurrido abundando el de racia. Hubo bastantes compradores.

Después de haber pasado una temporada al lado de sus próximos parientes los señores de Aguado, ha regresado a la Corte el joven y competente funcionario del Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes, don Antonio Fernández Grande.

Mañana llegará a esta capital acompañado de su distinguido esposo, nuestro querido compañero el administrador de este diario don Julio Calamita.

Incubadora.

Del sistema más moderno y con aparato científico, se vende una incubadora con su calefacción y demás accesorios en disposición de funcionar, por un precio menor de lo que se pide por la misma en su venta.

La feria de ganado caballar, mular y sanal, celebrada últimamente en Toro, se ha visto completamente desanimada, siendo escasísimo el número de caballos presentados a la venta.

Transacciones hicieron muy pocas, debido a lo elevado de los precios.

Empléense las mejores aguas minerales alcalinas Vichy-Hopital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vich-Grande-Grille (hígado). Son insustituibles.

Mañana se reanudarán las clases en todas las escuelas nacionales, dándose por terminadas las vacaciones del estío.

NUEVA ORIENTAL

para viajeros, de Joaquín Alfaro. Preciados, 34 y 36. Madrid.

El alcalde de San Martín de Valdeaduey ha comunicado a este Gobierno civil haberse desarrollado la fiebre aftosa en varias cabezas de ganado lanar en aquel término.

Se han tomado las oportunas medidas para evitar su propagación.

Advertisement for ESTOMAGO DIGESTÓNICO, featuring illustrations of people and text describing its benefits for stomach ailments.

Y han comenzado a circular los programas de la corrida de novillos que ha de celebrarse en nuestro circo taurino el día 8 del próximo mes de Septiembre.

La combinación de diestros ha sido muy bien recibida por el público deseoso de distracciones.

El cartel se las trae y más si el ganado es de peso y peg.

Calcarol—Reconstituyente

Es el fosfato de cal gelatinoso es estado nascente, unido a las demás sales minerales que integran el organismo. Los pretuberculosos, los encienques, los agotados, los convalescentes fallos de resaca al igual que el raquitismo, osteomalacia, escrofulismo, debilidad, convalescencia y todas las enfermedades producidas por la decalcificación y de fosfatización del organismo se curan con el Calcarol. De utilidad manifiesta en las fracturas, embarazo, lactancia, dentición difícil, crecimiento rápido o tardío.

De venta: Farmacia del señor Ferreras, Cárcaba 10, Zamora.—Se necesitan un farmacéuticos de cada pueblo.

# Por telégrafo y teléfono

DE NUESTRO CORRESPONSAL SEÑOR SANCHEZ ORTIZ

## Noticias de la guerra y de España.

Madrid 31-10-m.

### El conflicto europeo.

#### Los partes oficiales.-El alemán.

El gran cuartel general alemán dice en el parte oficial de ayer que las tropas que manda el general Bulow están combatiendo en los alrededores, cabeza y frente de Friedebach.

El ejército del general Tichora combate al Este de Niemen, habiendo llegado hasta la región Nordeste de Clita, donde cogieron 1.600 prisioneros, apoderándose de siete cañones.

En dirección a Gredau los alemanes se han apoderado de Lipsk, sobre el río Bobr.

Los rusos se han visto obligados a abandonar las posiciones del paso de Sidra.

Los alemanes han rebasado la orilla del Skokka y penetrado por varios puntos en la región y bosques que se extienden por el Nordeste de Bjalostok.

En el bosque de Bialowieska continúa la lucha para poder cruzar el alto de Narew.

Las tropas alemanas y austro-húngaras, el mando del general Biron, han expulsado a los rusos de las posiciones que ocupaban en Suchopol.

En el borde oriental del bosque y en Schereschowo han sido perseguidos más de cerca.

Para facilitar la retirada a través de la comarca y pantanos al Este de Puzawa de las tropas que están escalonadas, los rusos se replegaron nuevamente hacia la línea de Poddubno y la lucha se ha reanudado en la región Sur de Kobrin.

Los moscovitas fueron derrotados, a pesar de haber puesto en combate algunas divisiones que estaban dispuestas a partir.

De nada ha valido a los rusos el cubrir la retirada de sus tropas con miles de incendios campesinos de su misma nacionalidad y particularmente con mujeres y niños.

Los rusos han empleado tan cruel procedimiento, que no tiene precedente hasta ahora en la historia de la guerra.

### El inglés

Según telegrafía de Londres, se ha recibido un parte de París manifestando que los intentos del Kompritz para obtener el triunfo en la Argosa han fracasado.

En el teatro oriental de la guerra no cesa la ofensiva alemana.

Los principales ataques del enemigo no tuvieron éxito y por el momento se reanuda la actividad en el frente de la Galitzia.

En San Petersburgo de este nuevo movimiento se dice que se trata de un intento amenazador contra Kiev pero esto se considera como un simple esfuerzo para rectificar esa línea.

En el último parte de Ruis, se desmiente rotundamente la aseveración alemana de haber roto el frente ruso entre Lotalya.

Añade que el enemigo lanzó en masa importantes fuerzas cerca de Wladimir y Boinak, pretendiendo forzar todo el flanco ruso para volver a Galitzia.

Esto pudo evitarse gracias a las acertadas disposiciones para la retirada en dicha línea.

### El parte francés

Comunican de París que en el parte oficial se dice que sigue la acción de artillería en Artois y Sector de Kenueviers.

Nuestro fuego destruyó las trincheras y acantonamientos enemigos.

En la Argona impedimos las tentativas del bombardeo.

En Lorena hubo cañoneo bastante violento que se reanuda en Moaceul, Veauget, Chatelet, Vosges, Robsbeaux y Lousais Linge.

### El aviador Gilbert.

Dicen de París, que el ministro plenipotenciario de Suiza visitó ayer al presidente del Consejo de ministro señor Viviani, para agradecerle la conducta seguida con el aviador Gilbert.

Este llegó el domingo a Suiza siendo internado y dió palabra de honor de no fugarse.

### Los países bálticos.

Según telegrafía de París, Sábese que el Gobierno de Sofía ha terminado el acuerdo turco búlgaro, pero no se ha firmado.

Servirá quedará en estado de neutralidad para evitar nuevas complicaciones con los estados Bálticos.

Los austroalemanes hacen grandes esfuerzos para provocar la guerra entre Bulgaria y los países vecinos.

Cerca de docientos mil alemanes han llegado a Brestzo.

En la frontera de Rumania numerosos destacamentos han tomado posiciones en las montañas y cercanías de la ciudad.

La Gaceta de Vos, publica un artículo

firmado por un diplomático húngaro, manifestando que el acuerdo turco búlgaro, significa que Bulgaria se coloca definitivamente al lado de los imperios centrales.

El nuevo ministro de la Guerra es germanófilo y está de acuerdo con los austro-húngaros.

### Los Estados Unidos orgullosos

Despachos de París, dicen que el gobierno americano está orgulloso de haber hecho ceder pacíficamente a Alemania, pero no cree que esta nación esté convencida de las sanas doctrinas jurídicas pues Alemania solo mira sus intereses y trata de evitar se multipliquen los de los adversarios.

Los Estados Unidos declaró no pueden aceptar excusas provisionales sino únicamente las definitivas con toda clase de seguridades.

Madrid 31 t.

## De España

### Otro artículo de Cambó

Telegrafía de Barcelona que La Veu de Catalunya publica en su edición de ayer el tercer artículo del jefe de los regionalistas catalanes don Francisco Cambó, titulado «La crisis de 1909».

Dice el articulista que después del debate planteado en Octubre del año 1909, don Antonio Maura capituló ante el empuje de los liberales que tomaron al asalto el Poder.

Yo—agrega—hubiera pronunciado un discurso haciendo un buen servicio al Gobierno pero me fue imposible por suspenderse la sesión.

Y si Maura capituló no tiene derecho a quejarse y si fué la Corona la que capituló, la carta de don Antonio fechada en Enero de 1913 debía haber sido escrita en Octubre de 1909.

Este nuevo artículo de don Francisco Cambó ha sido muy comentado.

### Lerroux a Madrid.

El leader de los radicales barceloneses, don Alejandro Lerroux García salió ayer de la Ciudad Condal para Madrid.

Despidióse en la estación numerosos amigos y correligionarios.

### Procesados.

El Juzgado de instrucción de Barcelona dictó auto de procesamiento contra varios sujetos que pretendían embarcar viajaes de documentos falsos.

El juez les exige 500 pesetas de fianza para ponerles en libertad provisional.

### Periódico denunciado.

El periódico que se edita en Barcelona con el título de La Campana de Gracia ha sido denunciado por injurias a Alemania.

### Tempestad.

Dicen de Pineda que ayer descargó sobre aquella población una furiosa tempestad.

Una exhalación cayó en una iglesia y derribó las paredes.

Las cosechas fueron arrasadas.

### Noticias falsas.

El alcalde de Segovia ha telegrafiado al Gobierno y a los periódicos de la Corte protestando de los despachos publicados por el periódico El Mundo cuyo corresponsal envía noticias falsas en perjuicio de aquella capital.

La última noticia publicada dice que la salud no es buena por haberse desarrollado la epidemia tífica y no puede ser más inexacta.

### El ministro de la Gobernación.

Comunican de San Sebastián que en el subexpreso salió anoche de aquella capital, para Madrid el ministro de la Gobernación, señor Sánchez Guerra.

### Goleta a pique.

Cablegrafía de Palma de Mallorca que los navieros mallorquines señores Segura y Bonnia recibieron un telegrama de la Casa Romagosa, de La Habana, comunicandoles que el bergantín goleta «Ponceño de Palma», propiedad de dichos navieros, naufragó frente a Santa Cruz del Sur, perdiéndose totalmente el barco.

Llevaba trece tripulantes: doce mallorquines y uno catalán.

Aparecieron siete cadáveres, desconociéndose la suerte que hayan corrido los otros tripulantes.

El «Ponceño de Palma», iba cargado de caoba.

### Los Reyes en Covadonga.

A las seis de la tarde llegaron a Covadonga los Reyes y los infantes en tres automóviles uno de los cuales iba conducido por don Alfonso a quien acompañaban la duquesa viuda de San Carlos, el marqués de la Torreclilla y el duque de Somo Mayro.

En la Catedral fueron recibidos los egregios viajeros por las autoridades, personalidades, obispo, cabido y un gentío inmenso.

Al entrar los Reyes en Covadonga

repicaron las campanas de todos los templos.

En la catedral entraron los reyes y los infantes bajo palio, cantándose un solemne Te-Deum.

Al salir de la catedral los reyes fueron aclamados por la muchedumbre.

Desde el mirador del primer templo contemplaron el hermoso paisaje que se domina y la reina dijo que iba a buscar a sus hijos para que lo viesen y a pie se dirigió a la gruta regresando con los infantes.

Más tarde estuvieron orando en el sepulcro de don Pelayo, desde cuya balaustrada vieron el nacimiento del río Anseba.

Se dirigieron después al Hotel donde estuvieron cenando.

Los reyes tomaron algunas vistas fotográficas del sepulcro de don Pelayo. Hoy oírán misa en la Catedral.

### De Segovia.--Dos incendios.--Un ahorcado

Comunican de Segovia que en Pedraza un formidable incendio destruyó dos casas y las cosechas que estaban almacenadas en las paneras de las mismas.

Las pérdidas ascienden a varios miles de pesetas.

—Otro incendio en Mudrián redujo a cenizas dos pajares.

—En Cuellar puso fin a su vida ahorcándose el vecino Julián Cerro.

### Coronel suicida

En la céntrica calle de Lenceria, de Valladolid, puso fin a sus días disparándose un tiro en la cabeza el coronel retirado, don Miguel Saez Mesa.

Ignóranse las causas que motivaran tan fatal resolución.

El Juzgado entiende en el asunto.

### El ministro de la Argentina

El doctor don Marco M. Avelaneda, ministro plenipotenciario de la República Argentina en España salió de Portorriqueira para Oviedo, Santander, Bilbao y San Sebastián.

El señor Avelaneda fué obsequiadísimo celebrándose festejos y bailes regionales en su honor.

Se le dispensó una cariñosa despedida.

### Alcalde destituido.

En Jerez de la Frontera se recibió ayer una copia de la Real orden por la que se destituye al alcalde de aquella población señor González Huxterria y nombrando en su lugar al abogado don Pedro Lasaleta.

### Te

Comunican de San Sebastián que en la residencia de la duquesa de Fernán Núñez dióse ayer un te en honor de la reina madre doña María Cristina.

Asistió ésta y lo más escogido de la aristocracia.

Esta semana llegará la reina doña Victoria acompañada de sus hijos.

### Cornigramas.

En Linares se celebró ayer la segunda novillada de ferias, siendo rejoneado uno de los novillos por el caballero de plaza Domínguito.

Compañero estuvo muy bien con el capote y con la muleta, pero desgraciado con el estoque.

Sacóse.—Ayer se lidió ganado de la vacada de Sáchez, grande, poderoso y mansurrón.

Eduardo Vega (Veguítis), aun luchando con las malas condiciones de las reses, consiguió constantes ovaciones y dos apéaches anticulares.

Fué sacado en honoros.

Posadero, superior con trape y estoque.

Madrid 30-5 t.

### Alcance telefónico

### Regreso de Sanchez Guerra.

Precedente de San Sebastián ha llegado hoy a Madrid en el expreso, el ministro de la Gobernación, don José Sánchez Guerra.

En la estación del Norte fué recibido por el subsecretario señor Sáez Quejuna, directores generales de Administración local, Comunicaciones y de Seguridad, alto personal del ministerio y autoridades.

El señor Sánchez Guerra, desde la estación, se dirigió al ministerio de la Puerta del Sol.

### Los Reyes a Santander

El jefe del Gobierno, señor Dato, ha conferenciado hoy por teléfono con el ministro de Marina, señor Miranda, quien le manifestó que los reyes salen hoy para Santander.

### Lo del Teatro Real

El señor Dato, al conversar hoy con

los repórters dijones que el Gobierno no había acordado nada respecto al arriendo del teatro Real, pues aunque había celebrado una conferencia con el ministro de Instrucción pública señor Esteban Collantes, no convinieron nada. Lo único que desea el Gobierno es que el regio coliseo sea un verdadero conservatorio de música y de baile como lo es la Opera de París.

### Noticia desmentida.

El señor Dato manifestó también en su entrevista con los periodistas, que no es cierta la noticia que publica España Nueva referente a una agresión de los moros a nuestras tropas en Meilla.

El comandante general de la plaza nada ha participado.

### Devolviendo visita

El jefe del Gobierno ha devuelto hoy la visita al ex-sultán, Muley Hafid.

### Viaje de Echagüe.

El ministro de la Guerra general Echagüe sale esta noche en el expreso para San Sebastián.

Regresará a Madrid, el día 6 para asistir al Consejo de ministros preparatorio del que ha de celebrarse el día 7 en Palacio.

### El subsecretario de Hacienda.

Hoy sale para Cestóna el subsecretario del ministerio de Hacienda señor Ordóñez, con la misión de despachar mañana con el señor conde de Bugallal.

El día 5 estará en Madrid el ministro. A dichas reuniones concurrirán todos los ministros.

Al objeto de asistir a los Consejos de los días 6 y 7.

### Procesión cívica.

Comunican de El Ferrol que ayer se verificó la procesión cívica en honor del marqués de Amboage, fundador de la institución para redimir del servicio a todos los mozos de El Ferrol y su partido.

En la misma formaban los niños de las escuelas, asiados del hospicio, mozos redimidos, representaciones de los Centros y Sociedades.

En la plaza del marqués de Amboage, hizo alto la procesión y el alcalde en nombre del pueblo depositó una corona en el pedestal que sostiene la estatua del filántropo prócer.

Se pronunciaron discursos y el Ayuntamiento repartió mil pesetas entre 100 niños y a los asiados les obsequió con una comida.

### Los supervivientes del Isidoro.

Al puerto de El Ferrol han llegado 12 tripulantes del vapor español «Isidoro», hundido por los alemanes en el canal de San Jorge.

Dicen que cuando la tripulación almorzaba, en vigia observó que muy próximo al barco hizo explosión un torpedo que no causó ningún daño.

Instantes después apareció en la superficie del agua un submarino alemán que les ordenó hicieran alto en la marcha.

Un oficial subió a bordo y después de revisar la documentación dió orden de que toda la tripulación abandonase el buque, que sin otro previo aviso fué torpedeado.

El vapor «Mifort» los recogió, llevándolos a Cardiff.

De los 24 tripulantes, 12 han llegado al Ferrol.

### De Miranda de Ebro.

Debido a las gestiones de las autoridades de Miranda de Ebro, los tabajeros han rebajado cinco céntimos el precio de la carne y ovejía.

En esta población comienzan los festejos de feria el día 4 de Septiembre.

### De la guerra.

Las noticias que se reciben del teatro de las operaciones de la guerra no acusan novedad, siendo la situación igual en todos los frentes.

En los Dardanelos los aliados siguen avanzando y limpiando de minas el Canal.

Diariamente bombardean las fortificaciones de la costa apagando los fuegos de los cañones turcos.

Los rusos se mantienen en sus nuevas posiciones y en cuanto reciban municiones emprenderán la ofensiva contra los ejercicios de los Imperios Centrales, que tendrán que retroceder ante la superioridad numérica de los moscovitas, que si no han hecho frente fué por no tener suficientes elementos de combate por haberse alejado tanto de los centros productivos.

Una vez repuestos de material emprenderá el avance con probabilidades de éxito y tratarán de recuperar las poblaciones perdidas.

Sánchez Ortiz.

Imp. de Enrique Calamita, Santa Clara, 65

### Anuncio.

Se arriendan dos paneras en la calle del Mozorote.

Informará Miguel Luasa, procurador.

### Maderas de nogrillo.

De superior calidad y completamente secas, se venden en el inmediato pueblo de La Hiniesta.

Hay una viga de lagar hermosísima. Para tratar, con su dueño en el mismo pueblo don Enrique Alvarez.

### INTERESANTE

Cualquiera persona deseara *Almuerzo Aguardador*, para hacer poner a las gaitas, pueden pasar por esta Administración, y se les facilitará.

Si precio es económico.

## LA ASTURIANA

ALMACÉN DE CARBONES

MINERALES Y VEGETALES

Benigno Arenas

Avenida de Gallego, 23

y Explanada del Matadero

Precios y clases sin competencia

## ESTÓMAGO

Curación del 98 por 100 de las enfermedades del estómago e intestinos con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo. Tonicifica, ayuda a las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la

## DISPEPSIA

Las acedias, vómitos, vértigo, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hipercloridria, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia: suprime los cólicos, quita la diarrea y la enteritis, la fetidez de las deposiciones y es antiséptico. Vigoriza el estómago e intestinos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folletito a quien lo pide.

## LOS ZAMORANOS CESAR FRUTOS

En este acreditado taller de construcción decarros venden ruedas de todas clases construidas con superiores maderas valencianas, de las cuales tengo grandes existencias.

Se construyen carros sistema valenciano. César Frutos, constructor de carruajes Puerta de la Feria, Zamora.

## EL ANGEL DE LA GUARDA

Colegio de segunda enseñanza

INCORPORADO AL INSTITUTO GENERAL Y TECNICO

CALLE DE SAN PABLO, NUMERO 78, SALAMANCA.

Este Centro ha alcanzado en los últimos exámenes de fin de curso un nuevo éxito, pues de 161 exámenes han obtenido 5 matriculas, 30 sobresalientes, 74 notables y 52 aprobados.

En el curso próximo los alumnos serán colegiados y libres pudiendo los profesores del mismo formar parte de los tribunales de exámenes con Voz y Voto por ser su profesorado doctores y licenciados en Ciencias y Letras.

La vigilancia es estricta, no saliendo los alumnos del Colegio más que los jueves y domingos acompañados de sus inspectores, procurando evitar compañías que pudieran ser perjudiciales y asegurando la tranquilidad de los padres e tutores.

Pidanse detalles y Reglamentos al director don Angel Benito Paradinas.

## VENTA DE CURTIDOS

precedentes de la importante fábrica de Don José Herrera, de Salamanca, vendiéndose por kilos a precios de fábrica.

Se compran cueros al pelo de reses, terneras y caballos a buenos precios. Véndense cueros de cuero superior para transmisiones a precios baratísimos.

Representante en Zamora:

## DON LUIS SENDIN

Ronda de Santa Ana (frente al Matadero).

## Gran fábrica de hielo y taller mecánico

DE

## LUIS BLANCA RUEDA

Elaboración de hielo con agua filtrada y esterilizada, durante todo el año. Se hacen contratos para el suministro del hielo al por mayor, para Zamora y su provincia, al que le solicita.

Construcción e instalación de pararrayes. Soldadura autógena para toda clase de metales. Instalaciones eléctricas. Bombas para sacar agua. Niquelado, plateado y dorado de metales.

En general, se hacen toda clase de trabajos que se relacionan con la mecánica, garantizando los materiales que se emplean.

Precios económicos.

## IMPRENTA Y LIBRERÍA

- DE -

## Vitaliano Barroso del Olmo

(SUCESOR DE LA VIUDA DE GALLEGO)

RUA NUM. 11 (BENAVENTE)

Todos pueden disfrutar de la suscripción a *El Magisterio Español* igual que si lo hicieran directamente por la combinación de boques que entregará en el acto de su compra.

Libros de Calleja, Hernando, Paludic, Daimau, Rodríguez, Ascarza y Solana etc. Pedid el Catálogo, Arimélica y Silabario de don Angel Martín y Muñoz. Exclusiva de esta casa.

Señores maestros: Pueden ustedes surtir de cuantos libros y material de escuelas necesitan a precios de Catálogos y descuentos especiales según la cantidad a comprar.

## SE ALQUILA

AUTOMOVIL DE LUJO

para recreo y viajes particulares de PEPE (PINTAS)

PLAZA DE SAGASTA NUMERO 41 ZAMORA

VENTA

Se hace de las casas números 4 y 6 de la calle Latero (barrio de Pantoja) plantas bajas, en buenas condiciones. Para tratar, con su dueño Felipe Alejandro, en Cabanillas.

La reguladora económica. Salvador Rodríguez.

MAN MANCADO 11 jamones finos y magros muy baratos y superiores.

La rica y auténtica mantecada de Tiedra, a tres pesetas kilo y 1 peseta la docena.

Garbanzo de Fuentesau

SUS AGUAS

El eminente químico Dr. Casares Gil, las considera como el prototipo de las Aguas Sulfonadas Sódico-Líticas.

CABREIROA

Verín-Orfense

SU BALNEARIO

Es uno de los mejores de España. Su Gran Hotel, que estará abierto desde 1.º de Junio, tiene magníficas habitaciones, salón de fiestas, espléndido comedor, selecta cocina.

Depósito en la provincia: Droguería de J. García Capelo, Rúa, 20, y Santa Clara, 7, Zamora.

BAÑOS DE ALMEIDA (ZAMORA)

Aguas radio-azoadas-sulfhídricas

Diez mil voltios de radio-actividad Las que más del mundo Temporada oficial de 15 de Junio a 30 de Septiembre.

Medico-director: Doctor don Teodomiro Herrera y Barroso, Especialista en enfermedades del aparato respiratorio.

Curan radicalmente las enfermedades del estómago, catarras gástricos e intestinales, producen efectos maravillosos en los catarras laringeos y bronquiales, bronquitis, neumonías crónicas, tuberculosis incipiente, disnea, las dermatosis, otitis media, etc.

RELOJERIA LA HORA

JUSTO ROCA

- Relojes Colegial para niños 7 pesetas
de pulsera, desde 9
Roskopf, 4
de señora, 8

Especialidad en composuras. Precios baratísimos Santa Clara esquina a la Plaza de Zorrilla

SANATORIO QUIRURGICO DEL DR. MADRAZO



En este instituto se trata todo género de afecciones de CIRUGIA. Los 19 años que lleva desde su fundación y su numerosa estadística garantizan los resultados.

AGUAS Y BAÑOS DE LA MUERA, ORDUÑA (VIZCAYA)

Las mejores medicinales de todo el mundo. Cloruro-sódicas, sulfato-cálcicas, ferruginosas, nitrogenadas, variedad-bromurado, manganesas, litáicas, arsénicas; sustancias éstas tan poderosas y en proporciones tan ajustadas, que las eleva a ser las mejores medicinales que se conocen y las que más se prestan en la aplicación de las numerosas enfermedades de que padece la Humanidad y sin que sean perjudiciales, como lo son muchas de sus similares en tanto de los casos, por el abuso de sales o de otras sustancias mal equilibradas con la naturaleza humana.

¿Por qué los que tenemos lo mejor de lo mejor en casa hemos de ir en busca de lo que no hallaremos al extranjero? Verdad es que muchas veces el ignorar las cosas es causa de que andemos al revés, pero aturdidamente: esto que tanto interesa al paciente, ya el público se va dando perfecta cuenta de lo indispensable que se son a los que sufren, las aguas de LA MUERA, así como del excelente clima de que se disfruta en el paraje donde se halla situado el Establecimiento con su hermoso Gran Hotel donde la limpieza y el buen trato que se da al bañista, son su característica.

La Unión y el Fénix Español. COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS. Capital social 12.000.000 de pesetas, efectivas completamente desembolsado. Agencia en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 51 años de existencia. Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios. Subdirector en Zamora: D. Emilio Prieto.

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES de Pinillos, Izquierdo y Cia - Cádiz. Nuevo servicio rápido mensual de La Coruña a La Habana. El 5 de Septiembre de 1915, saldrá del puerto de La Coruña, sin trasbordo, el rápido y lujoso vapor español Barcelona.

R. M. S. P. La Mala Real Inglesa. SERVICIO RAPIDO PARA PERNAMBUCO BAHIA RIO JANEIRO SANTOS MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES. Salidas del puerto de Vigo: AMAZON, salida de Vigo el 13 de Septiembre de 1915 pesetas 236,25. NOTA: El vapor DESADJO solamente hace escala en Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Salidas del puerto de Villagarcía. Para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires: DESNA, salida de Villagarcía el 24 de Septiembre de 1915 pesetas 231,25. A los pasajeros que desean embarcar en los magníficos vapores correo de la Compañía Real Inglesa, necesariamente tienen que presentarse en esta Agencia con DOS DIAS de anticipación al anaqueo para la salida del vapor, para cumplir todos los requisitos que la nueva Ley de Emigración determina.

Purificad Regenerad Fortificad VUESTRA SANGRE con el DEPURATIVO RICHELET. Todos los que son cuidadosos de su Salud, aunque no padeciendo ninguna enfermedad, deben de tomar dos ó tres veces por año, el tratamiento del Depurativo Richelet. ESTE PRECEPTO NO SE DEBE NUNCA PONER EN OLVIDO.

JAREÑO Y COMPANIA. ARMAZONES, vigas compuestas, puentes, postes para conducciones eléctricas y toda clase de entramados metálicos. CALDERERIA DE HIERRO en calderas, gasógenos, tuberías, gasómetros de palastro, chimeneas, depósitos para gas, etc. FUNDICION DE HIERRO en columnas, tuberías y toda clase de piezas hasta ocho toneladas.

P. S. M. C. COMPANIA DEL PACIFICO. Vapores correo ingleses a la América del Sur. Próximas salidas de Vigo. Para Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos Montevideo, Buenos Aires, puerto de Chile y Perú, hasta el Callo, saldrán: El 7 de Septiembre el vapor correo Oriana. Precios en tercera clase. Brasil y Río de la Plata, 231,25 pesetas. Admite pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase. Para más informes dirigirse a los Agentes generales: SOBRINOS DE JOSE PASTOR VIGO.

COMPTOIR GENERALE DE AVICULTURA DE PRENONT (AISE) FRANCIA. Medio infalible. La gallina sometida al régimen de la preparación para hacer poner, pone regularmente todo el invierno, mientras que sin la preparación, desde Agosto a Marzo es ordinariamente una carga para el avicultor. Este método no es nada costoso; asciende próximamente a 10 céntimos por mes, para tener CUEN HUEVOS más por gallina y por año.

COLEGIO DE NIÑAS Nuestra Señora del Tránsito. DIRIGIDO POR LA ILUSTRADA PROFESORA D.ª JOAQUINA CALAMITA MATILLA. Clases especiales a cualquier hora para la enseñanza de labores de aguja y labores de lana en trémino lecciones; Se admiten internas, mediodiurnas y externas; Dirección de la Escuela: Zamora, Bar. Zamora.